

இந்திய இராணுவமும் ஒட்டுக்குழுக்களும் சேர்ந்து தேசபக்தர்களை வேட்டையாடிக்கொண்டிருந்த காலம் மணலா மலட்டத்தில் பாலக்குழிப் பிரதேசத்தில் யூலியனின் தந்தை இந்திய இராணுவத்தால் கைது செய்யப்பட்டார். பாடசாலைக்குள் புகுந்த இராணுவத்தினர் யூலியனைக் காட்டித்தரும் படி துப்பாக்கி முனையில் அச்சுறுத்துகின்றனர். அன்று பாடசாலை செல்லாத முலியன் தப்பித்துக்கொள்கிறான். உடனடியாக முல்லிம் குடுப்ப நண்பர் ஒருவரின் உதவியுடன் மறைமுகமாக கொழும்புக்கு அனுப்பி வைக்கப்படுகிறான். அங்கிருக்கும் நகைக்கடை யொன்றில் தற்காலிகமாகப் பணிக்கமர்த்தப்படுகின்றான். முதல் நாள் கடைக்குச் செல்கிறான். அங்கிருக்கும் கதிரையொன்றின் அமர்ந்திருக்கின்றான். அங்கு வந்த முதலாளி 'கடைக்கு வேலைக்கு வந்தளி எப்படிக்கதிரையின் அமர்ந்திருக்கலாம்? என ஏசுகின்றார். 'நான் எனது ஆசிரியர்களுக்கு மட்டும் தான் எழுந்து மரியாதை கொடுக்கிறேன்' என கூறியவன் எவருடைய உதவியின்றி மீண்டும் தாபிடம் வந்து சேருகின்றான். 'அம்பா இப்படி அடிமையாகச் சிறுமைப்படுவதிலும் பார்க்க நான் இயக்கத்திற்குப் போகப்போறேன்' என அனுமதி கேட்கின்றான். அதனை மொழையாக

தொடர்ந்து நகரிகின்றார்கள். சிறிது நேரத்தில் வெடிச்சத்தம் ஒன்று கேட்கின்றது. ஏனையவர்கள் காட்டு விவங்கு ஏதும் மிதிவெடியில் சிக்கியிருக்கும் என கருத்துத் தெரிவிக்கின்றனர். அதனை மறுதலித்தவன் அவர்களையும் அழைத்துக்கொண்டு அல்லிமீடும் திரும்புகின்றான். அங்கு இரத்தம் சொட்டிய படிம இராணுவப் பாதணியின் தண்டிக்கப்பட்ட கால் ஒன்று கிடக்கின்றது. பின்னர் வந்த நம்பகமான தகவல் முல்லத்தியிருந்து தெரியவந்தது. இவர்களுடைய காட்டு முகாமம் சுற்றிவளைந்து தாக்கியழிப்பதற்காகத் தங்களுக்கு வேவு தகவல்களை இறுதியாக உறுதிசெய்ய வந்த இராணுவ அதிகாரி ஒருவர்தான் மிதிவெடியில் சிக்கியது என்பது. இவனது சாமயோசிதச் செயற்பாட்டால் பல

இவனது போராவலைத் தீப்பதற்கு நல்ல சந்தர்ப்பங்கள் கிடைத்திருந்தது. ஒருமுறை நுடவுக்கையின் நிமிர்த்தம் பண்ணைக் காலினாடு நீந்திக்கொண்டிருந்தான். அப்பொழுது அழற்சியை ஏற்படுத்தக்கூடிய, நச்சுக் கடந்த தாவரம் ஒன்றினால் தாக்கப்பட்டிருந்தான். உடல் முழுவதும் தடித்து முச்சு விடுவதையும் சிரமம் ஆக்கியது. ஒருவாறு சிரமப்பட்டு கரையொதுங்கியவன் ஒருவரைத்திரிகு மூலமாக மருத்துவமனையில் சிகிச்சை பெற்று மீண்டும் களம் சேர்ந்தான்.

முல்லைத்தீவுச் சமர் தொடங்கி விட்டது. 'பூட்டோ... பூட்டோ!' என தொலைத் தொடையு சாதனைத்தில் தளபதி பாலராஜ் அழைப்பது கேட்கின்றது. சமூத தமிழர்களின் தலைவியைத் தீமாளிக்கும் திருப்புணைத்

தாக்குதல் அது. நாங்கள் வென்றே ஆகவேண்டும் சர்வ தேசத்திற்கான தமிழிழத்தின் கருப்பாதை திறக்கப்பட்டு ஆத வேண்டும். முகாம் துடைத் தழிப்பை பூரணப்படுத்தப்பட வேண்டும். அதற்காக வேலில் வரைபடத்தையையில், தாக்குதல் அனுபவங்களில், நெருக்கடி நேரங்களில் சரியான முடிவெடுக்கும் வல்லமையைப் பலமுறை நிரூபித்திருந்த பூட்டோ களநிலை அனுபவிப்பாளராகவும், டாக்கீக்கான ஒருங்கிணைப்பாளராகவும் களத்தினுள் இறக்கப்பட்டிருந்தான். இவனது செயற்பாட்டால் பகைமுகாம் வீழ்த்தும் முயற்சி துரிதப்படுத்தப்பட்டது. பெரும் பாலான முகாம் பகுதிகள் வீழ்ந்து

வீசாரணை முடிவு அவனைக் குற்றமுற்றவன் என்றது. 'தொடர்ந்து என்னசெய்யப் போகிறீர்கள்? வீடுமுடிகள் தோட்டனை இல்லாமல் விட்ட போகலாம்' என பொறுப்பாளர் தெரிவித்தார். மெலிதாகச் சிரித்தான். 'நான் தொடர்ந்து இயக்கத்தில் இருக்கிறேன்' என கூறினான். அப்பொழுது பொறுப்பாளர் அப்சர் சரி வரிப்பில் சீருடையையும் போடுங்கோ அண்ணை உங்களைச் சந்திக்க வரட்டாம்.' 'நான் தவறு செய்யமாட்டன் என்பதைத் தலைவர் நம்பினார். இதுபோதும் சாமுவரை இயக்கத்தில் இருந்து செயற்படுவதற்கு' என நன்னன் எண்ணியவன் தலைவரைச் சந்தித்தபின் தொடர்ந்து களப்பணியாற்றுகின்றான். பல மாதங்களுக்கு முன்னர் கரும்புலி அணியில் சேர்வதற்கு வீடுமுடம் தெரிவித்துக் கடிதம் அனுப்பியிருந்தான். அதற்கான அனுமதி கிடைத்திருந்தது. அப்துத்துக்களை கடந்து செய்யப்படும் தனது கடின உழைப்பில் மனத்திருப்தி கிடைக்காதவன் கரும்புலியாகச் செயற்படுவதில் அதனை அடையலாம் என நம்பினான். தொடர்ந்து கரும்புலிகளுக்கான உடல் உளைபுதிகளை உறுதிப்படுத்தும், தாக்குதல்களைப் பரிட்சிக்கும் பயற்சிகளைப் பெற்றுத் தன்னைக் கரும்புலி அணித்தலைவர்களுள் ஒருவனாக்கிக்கொள்கிறான்.

இப்பொழுது கரும்புலியாகவும், வேவு வீரனாகவும் தனது அனுபவங்களை ஒருங்கிணைத்துச் செயற்படுகின்றான். வரையறைக் குட்டிட முறையில் முடிவெடுக்கும் அதி கரரத்தன் எதிரி முகாம்களினுள் ஊடுருவி இலக்குத்தேடும் முயற்சியில் ஈடுபட்டிருந்தான். முல்லைத்தீவு வெற்றியைப்போல், பூரண வெற்றியைத் தாக்கூடிய புறச்சூழலின் அமைந்திருப்பது பூக்கி இராணுவத்தினர்.



# ஸப். கேணல் பூட்டோ

கரும்புலி லெப்டினேண்ட் பூட்டோ/சங்கர், (கனகரட்ணம் ஸ்ரானலி யூலியன்) பாலைக்குடி, சிடம்பன், மன்னாம்பா, பிறப்பு: 25.05.1974, வீரச்சாவு: 11.08.2006



# “நம்பர் வன்”

இருக்கின்றான். அங்கிருந்த உறவினர்கள் அழுகின்றார்கள். நீங்கள் அழுதுகொண்டு இருக்கையில் நான் இயக்கத்திற்குப் போக மாட்டன். ஆனால் விரைவில் போயிருவன் என்றவன் ஒருநாள் இயக்கத்தில் இணைந்து விட்டான். உயிர்பாத்துக்களை உதாசினைச் செய்தது. போராளிகளுக்கு அடைக்கலம் கொடுத்த மிகவும் ஆதரவான வீட்டிலிருந்து. இவன் இயக்கத்தில் இணைந்தது. முகாம் பொறுப்பாளரைச் சங்குத்திற்கு உள்நாக்கியது. 'நீ விட்ட திரும்பப் போ' என கூறுகின்றார். 'இல்ல நான் அம்பாவிட்ட சொல்லிப் போட்டதான் வந்தனான்', என பதிலளிக்கும்பிறான். இதனை உறுதிப்படுத்த பொறுப்பாளர் தாயைச் சந்திக்கின்றார். மகனின் கூற்றை உண்மையாகக் விரும்பியவன் 'ஓம் என்னிட சொல்லிப்போட்டதான வெளிக்கிடவன்' எனக் கூறுகின்றான். முழுமையான போராளியாக மணலாற்றுக் காட்டினுள் இவனது போரட்ட வாழ்க்கை 'பூட்டோ' எனும் பெயருடன் தொடங்கியது.

போராளிகளின் உயிர்கள் பாதுகாக்கப்பட்டது. இவ்வாறான பல பதிவினாள், பதிவில் இல்லாத நிகழ்வுகளின் ஊடாக இவன் ஒரு இராணுவ வீரன்எனாக வருவதற்கான அழி குறிகள் தென்படத்தொடங்கின. மணலாறு மலட்டத்தில் நடாத்தப்பட்ட பல்வேறு முகாம் தாக்குதல்கள், பதங்கித் தாக்குதல்கள் என்பன வற்றிற்கு வேவு எடுத்தும், அணிகளை வழி நடத்தியும் போராட்டத்திற்கான தன் பங்களிப்பை மேம்படுத்திக்கொண்டான். இக்கால கட்டத்தில் ஒரு சண்டையில் தனது இ-துகைப் பெருவிரலையும் இழந்திருந்தான்.

இயல்பாகவே இவன்மீடும் இருந்த சித்திரம் வரையும் அழர்லால் இவன் வரைபடப் பகுதிக்குள் உள்ளீர்க்கப்பட்டான். வேவு தகவல்களை வரைபடங்களாகக் தல்லியமான விவரங்களைக் கொடுத்து பிரதம தளபதிகளின் தாக்குதல் திட்டமிடல்களுக்கு மிகவும் உறுதுணையாக இருந்தான். இயற்கையாகவே இவன்மீடும் இனிமையாகப் பாடும் திறமை, கவிதை யார்க்கும் வல்லமையும் கைகடியிருந்தது. வனமுகாம்களில் நடைபெறும் நிகழ்வுகளில் பங்குகொண்டு கலையாற்றல் களை வெளிப்படுத்தி போராளிகளை மகிழ்விக்கவும் செய்தான். இயக்கத்தில் கலையரசன் எனும் பெயரையும் பெற்றான். சமகாலத்தில் போராடித்த தளபாடங்களையும், நவீன இராணுவ உட்கருணைக்களையும் தன்னுடன் பழக்கப்படுத்தினான். அவற்றின் உச்ச பயன் பாட்டைப் பெறும்வகையில் தன்னை தகவல்களைத் தகவல்களாகப் கொண்டார். தொடர்ந்து பூக்கி கொக்குத்தொடுவாய் இராணுவ முகாம்களின் வேவுகளை எடுத்து அவற்றின் மீதான தாக்குதல்களை உறுதிப்படுத்தினான். இப்பொழுது இவன் பல அணிகளை வழிநடத்தும் அணித்தலைமைப் பொறுப்பை வகிக்கத் தொடங்கியிருந்தான்.

விட்டன. ஒரு கட்டத்தினுள் பல இராணுவத்தினர் ஒளிந்திருந்து தாக்குதலைத் தொடுத்தகொண்டிருந்தனர். அவர்களைச் செயல்படுத்தும் செய்பவனும், பூட்டோ டாக்கியைத் தாக்குதலுக்கு ஆயத்தம் செய்து அதன் மூலம் சில குடுகளை வழங்க ஆணை மீட்டான். பகைவன் பதங்கியிருந்த கட்டடம் அப்படியே தகர்ந்து இறங்கியது. பெரும் பாலான இராணுவத்தினர் கொல்லப்பட்டு விட்டனர். தொடர்ந்து தாக்குதலை நடாத்தி வெற்றியை உறுதிப்படுத்துப்படி களமுனைத் தளபதி கட்டளையிட்டார். அவ்வாறு செய்ய முற்படுகையில் அவனது உள்ளூணர்வு அவனை எச்சரித்தது. மீண்டும் குழமை அளவெடுக்கின்றான். மின்னல் என பெற்ற தடிமது டாக்கிக்குப் பக்காட்டாக இருக்கும் மண்ணைவில் இடைவெளி தென்பட்டது. எக்கரணம் கொண்டும் டாக்கி இறக்கப்பட முடியாத இயக்கத்தின் இராணுவச் சொத்து. டாக்கியை வேகமாகப் பின்னகர்த்தி பாதுகாப்பிடம் செல்ல உத்தேசிவிட்டான். டாக்கி சூறியாகப் பின்னகரவும் குறித்த மண்ணை இடைவெளியூடு ஆர்மிஜி கணை ஒன்று எதிரிவந்து இலக்குத் தவறித் தாண்டிச் செல்லவும் சரியாக இருந்தது. கணநேர முயலில் இயக்கத்தின் இராணுவப் பஸ்களில் ஒன்றைப் பாதுகாத்து தொடர்ந்து பல வெற்றிகளுக்கு அடிப்படைக் காரணமாகின்றான்.

ஏற்கனவே அதனைக் இவனுக்கிருந்த பரிட்சம காரணமாக அதனை வேவு எடுக்கப் பூப்படுகின்றான். அனுபவம் வாய்ந்த வேவுப் புலிக்கு இராணுவமுகாமென்றின் காவலரனுக்கு அண்மையாகச் சென்று அதனை எட்டப்பாப்படுத்தது திகில் நிறைந்த வீடுபிற்குரிய செயற்பாடு ஆகும். தனது பாதுகாப்பை உறுதிப்படுத்தி ஒரு காவலரனுக்கு உள்நே எட்டிப் பார்க்கின்றான். இராணுவ நடமாட்டத்தைக் காணவில்லை. அடுத்த காவலரனுள்ளும் சென்று பார்க்கின்றான். அதுவும் அவ்வாறே காணப்படுகின்றது. சிறிது நேரத்திற்கு முன்னர்வரை இராணுவத்தினர் இருந்ததற்கான தடயங்கள் காணப்பட்டன. இவனுக்கு ஏதோ சந்தேகம் ஏற்பட்டது. மெல்ல முகாமின் உட்பகுதிக்குள் செல்கின்றான். அம்முகாமின் வெட்பக்கத்தில் நெருப்புத்தலைக் காணப்படுகின்றது. 'பாண்களும்' அவ்வாறே கிடக்கின்றன. ஆள் நடமாட்டம் தான் இல்லை. பூரணமாக விளங்கிவிட்டது. அங்கிருந்தவர்களுக்கான முன்னறிவிப்பு இன்றியே அம்முகாம் பின்வாங்கப்பட்டு விட்டது என்பது. இரவேடு இரவாக பலவாயிரம் இராணுவம், கடற்புலையினர் இருந்த முகாம் வெறுமையாகிவிட்டது. இது எங்களுக்குத் தெரியாமல் இருந்து விட்டது? என தன்னுள் எண்ணியவன் தொடர்பெடுத்து தனது முகாம் பொறுப்பாளருக்கு நிலைமையை அறிவிக்கின்றான். மேலும் உறுதிப்படுத்தும்படி அவர் கேட்க தான் உறுதிப்படுத்தியவற்றைத் தெரிவித்தான். முகாம் பின்வாங்கும் முடிவெடுத்த முலோபாய முடிவுகள் எடுக்கும் எதிரித் தளபதிக்கு பாராட்டுக்களை தெரிவித்தபடி வெளிவருகின்றான்.

ஓயாத அலை ! வெற்றியில் தமிழிழம் திளைத்திருந்தது. தமிழர்கள் தலைநிமிந்து சூக்கத் தொடங்கினர். சிங்களம் தோல்விக்குச் சரணடைகட்டுக் கட்டிக்கொண்டிருந்தது. அவ்வேளை முல்லைத்தீவு முகாமின் எடுக்கப்பட்ட பொருக்களின் துரணைப் பிரிமுகம் சம்பந்தமாக பூட்டோ வீசாரணைக்கு உட்படுத்தப்பட்டான். அவனை அறிந்திருந்த அரைவகுக்குமே விளங்கியிருந்தது. வீசாரணை முடிவு அவனைக் குற்றமுற்றவன் என நிரூபிக்கும் என. ஆனால் அதுவல்ல இங்கு முக்கியம். அபாணிப்பும் செயற்றினும் உள்ள அப்போராளிகளுக்கு இச்செயல் மனவடைவை ஏற்படுத்தலாம். ஆனால் எதிர்பார்ப்புக்கு மாறாகவே சம்பவங்கள் நடந்தேறின.

குறிக்கத்தி இராணுவ நடவடிக்கை தொடர யாழ்நகரம் கைவிடப்பட்ட. இவன் உள்நின்று போராளிகளுடன் கலந்திருந்தான்.

வேகப்படுத்தாமல் என கரும்புலிகள் போரணி செய்வது ஆணையிடுவது இராணுவத்தினரின் ஊர் ஊடுருவியது. இவர்களின் இலக்காக ஆணையிடுவது தளத்தினுள் குழப்பத்தை ஏற்படுத்துவதன் மூலம் கிளர்ச்சி இராணுவத்தினருக்கான விநியோகத்தைத் தடுப்பது, கட்டுகளைக்கூட குழப்பிவது என்பன அமைந்திருந்தது. கொடியோ பணியிலான உட்தாக்குதல் ஆரம்பித்தவிட்டது. பூட்டோவில் எதிரி முகாமின் மையத்தில் இருந்த தொலைத் தொட்பு பகுதி செயல்பிக்கச் செய்யப்பட்டது. இவ்வளவு அணித்தலைவர்கள் வீரச்சாவைய இவ்வளவு இடது கையின் காயப்பட்டு என்பு முறிவிருந்தனர்களினால். இதனால் சார்ச்சு பட்டியை இழுத்துக் கொடுவதில் தன்னைத் தானே தாக்கி அடிக்கும் முயற்சி சாத்தியமற்றது போலது. எனவே தப்பிக்க முடிவெடுக்கின்றனர். உள்ளே காயமடைந்திருந்த ஏனைய வீரர்களையும் வெளிக்கொண்டு வர இவ்வளவு தலைமைத்துவம் கை கொடுக்கின்றது. கிளிநொச்சியைக் கைப்பற்றும் அத்தாக்குதல் அப்போது வெற்றிப்படையாமல் போனது. எனினும் பெருப்பலான கரும்புலிகள் வெற்றிகரமாக தமது இலக்கை நிறைவேற்றி தளம் திரும்பிவருகின்றனர்.

கை என்பு முறிவுக்காயம் மாறுவதற்காக சில காலம் பருத்துமடையிலும் முகமீலும் தப்புவதற்கான, அக்காலப் பகுதியில் தன்னுடன் பணிபுரிந்த வீரர்களின் கை கரும்புலிகள் பற்றி கவிதைகளையும் இசைப் பாடல்களையும் எழுதி வெளியிட்டிருந்தான். புலிகளின் குரல் வானொலியில் பல கவிப்பாடுகளில் இவன் குரல் ஒலித்திருந்தது. மீண்டும் பயிற்சிகள் எடுத்த அடுத்த தாக்குதலுக்கு தயாராகிவான். மீண்டுமொரு முறை கிளிநொச்சி இராணுவத்தளம் தாக்கியழிக்கப்படும் நடவடிக்கை ஆரம்பிக்கப்பட்டது. அதற்கு அவரகை இருமுறையும் ஆணையிறவினுள் ஊடுருவியிருந்த கரும்புலிகள் அணியில் பூட்டோ காணப்பட்டான். அப்பொழுது பூட்டோவிற்கு பாம்பு கடித்து விட்டது. நங்க இறத்தத்தில் கலக்க மரணம் இவ்வளவு நோக்கிவந்தது. எனினும் பகை முகாமினுள் பற்றையொன்றுள்ள கைத்து விசுமுறிப்பு மருந்து (ASV) ஏற்றுப்பட்டது. மீண்டுமொரு முறை சாவிலிருந்து தப்பித்துக் கொள்ள துமிடும் ஒரு பெறுமதியான கரும்புலியை மீள்பெற்றுக்கொண்டது. அத்திட்டம் வெற்றிபெறு கிளிநொச்சி நகரம் விடுவிக்கப்பட்டது. ஓ.அ.இ வெற்றி உறுதிப்படுத்தப்பட்டுகின்றது.

நடந்தால் இவ்வளவு நாளும் கடினப்பட்டு சேகரித்த தகவல்கள் செல்லாக்காக ஆகிவிடுகின்றன. ஆதலால் அறிவுக்குறைவான முதலில் போகச்சொல்கின்றனர். படகில் ஏறியவனிடம் இரண்டு கைக்குண்டுக்களைக் கொடுத்துவிடுகிறார்கள். அந்த தூப்பாக்கிய நிகழ்வு நடந்த விடுகின்றது. எதிர்ப் படகுகள் அறிவுக்குறையில் படகை வழிநிறுத்தின பகைகள் சோதனைப்பட்டு முயற்சிக்கையில் அறிவுக்குறைவு குண்டுகளை வெடிக்கவைத்து தன்னையும் படகையும் அழித்துக்கொண்டனர். பூட்டோ எடுத்த முடிவால் வெடிக்கவைக்கப் பத்திரமாக வன்வித்தளம் வந்து சேர்ந்தது. அவர்களின் கோபாட்டின்படி பூட்டோவின் தீர்மானமானது முற்றிலும் சரியானது எனினும் உணர்வு ரீதியாக பூட்டோவை இது பாதிக்கவே செய்தது. அறிவுக்குறைவுக்குப் பதிலாகத் தான் வந்திருக்கலாமோ என அடிக்கடி கூறிக்கொள்வான்.

"கரும்புலிகளின்" வளர்ச்சிப் போக்கில் இவ்வளவு பங்களிப்பின் காரணமாக கரும்புலிகள் சம்பந்தமான விதிமுறைகளை எழுதுவதிலும் அதனைப் பரிட்சிப்பதிலும் இயக்கம் இவ்வளவு ஈடுபடுத்தலானது. இவன் தமது நடைமுறைச் செயற்பாடுகளினூடாக கோபாட்டுகளை உருவாக்கினான். கரும்புலிகளுக்கான சத்திப்பே ரிராமனும், பழிபூச்சி, ஒத்திப்பைகள், விதிமுறைகள் அடங்கிய மரபு சார் பாய்ஸ்

கடற்படையும் அதிபுசார் நிலையில் நின்றது. கடனினும் பகைப் படகுகள் தோன்று செய்தவனின் இருந்தன. கரையேறுவதோ கூலில் ஆழம் செல்லவோ சாத்தியமற்றதாகாது. மீண்டும் தளம் திரும்புவதை அவன் கருணைக்கட்ச்செய்யவில்லை. செய் அல்லது செய்துமடி என்பதுவே இவ்வளவு தரக மந்திரமானது. சாதகமான குறையுக்காகக் கூலில் மிதந்த படியே காத்திருக்கலானார்.

பாரங்களைக் குறைப்பதற்காக உணவுப் பொருட்களையும் ஆயுதங்களையும் கழிப்புவதற்கான தொலைத்தொட்பு சாதனமும் 'GPS' ம் குடும்பம் மட்டுமே அவனிடம் மிஞ்சியிருந்தது. இரண்டு நாட்களாக கூலில் நீலம் மிதக்கலானான். பசியும், தாகமும், கூலில் நீலம் உட்புச் செறிவும் அவனைச் சித்திரவதை செய்தது. தண்ணீரில் மிதந்துமடி தண்ணீர் இன்றித் தாகத்தால் தவித்தான். அவனையும் மீறி வெளிவந்த கண்ணீரைத் தண்ணீராகக் கவைத்தான். தாயமும் தலைவனையும் நினைத்து நினைத்து தாழ்த்தியனை வளர்ந்து, யுகங்களாகும் கணங்களைக் கழித்தான். பூட்டோ தடயமின்றி வீரச்சாவடைந்து விட்டானோ என்ப பெருமையானோர் கருத்தொடங்கினர். ஒருவரது எதிரி முகாமிற்குள் புதைக்கொண்டனர். புற்களில் நனைந்திருந்த பசுநீர் நாக்கால் நக்கி நாக்கிற்கு தண்ணீர் காட்டிக்கொண்டனர். உடல் சென்றவன் தொடர்புக்குத் தான் உயிருடன் இருப்பதை உறுதிப்படுத்தினான். அவன் கொடுத்த ஆள்கற்றுத்தளங்கள் மீது எங்கள் ஆட்சிலர்கள் விந்து வெடிக்கத் தொடங்கின. பத்திற்கு மேற்பட்ட ஆட்சிலர்களும் பல பல்குடும் பிரக்சிக்கனும், ஆயிரம் கோடி ரூபாய்மதிமான ஏற்கணைகளைக் களஞ்சியங்களும் அழித்தொழிக்கப்பட்டன. உணவின்றி, ஆயுதமின்றி, பூச்சுணம்பிடித்த பூசிக்காயைத் தன்னுட்கண்டாகச் சாப்பிட்டவரது, உயிரையும் இயங்கு சக்தியையும் தக்கவைத்தவரது பலநாள் பணி தொடர்ந்தான். தனியான இவன் பகைத் தளத்தினுள் கரும்புலியாகச் சுழன்றான். பெரும் படைப்பணி புத்தத்தாக பெலாற்றி நாசம் ஏற்படுத்தினான். தொலைத் தொடர்பை இடை மறித்ததில் பூட்டோ தனியாகத்தான் செயற்படுகின்றான்

**கிராணுவத்தினரால் ஆக்கிரமிக்கப்பட்ட அறிவேயர் மரபுகாரியுடன் மேலமையமும் மாணவர்களிடமிடமிட எணும் கீடத்தில் தரையிறாங்கும் உலாவிடுவானுரித்தியைத் தாக்கி அழிக்கவேண்டும். பல்வேறு சிரமங்களைத் தாண்டி குறித்த கீடமிடுவனறு பகைவர்களுக்குள் மூச்சென்று அவர்களுக்கு மத்தியில் நின்றறி அளிக்காரிகள் கண் முன்னால் தரையிறாங்க முற்பட்ட உலாவிடு வானுரித்தியை வாணில் வைத்தே "லோ" உந்துகணையால் தாக்கியழித்து யுத்திலும் அறிச்சியிலும் உணர்ந்து நிற்கும் எதிரிகளின் மத்தியில் சீவனும் ஏனைய வீரர்களும் தயிவந்த செயலானது கரும்புலித் தாக்குதல் வரலாற்றில் பெரிய அத்தியாயமாகச் சேர்க்கப்பட்டது.**

உருவாக்கப் பெரும் பங்களிப்பைச் செய்தான். இவ்வளவு தொடர் அழிப்பையும் செயற்பாடும் காரணமாக கரும்புலிகளுக்கான இலக்கங்கள் ஒதுக்கப்படும்போது இவனுக்கு க.1 ஒதுக்கப் பட்டது. அன்று முதல் இவன் "நம்பர் வண்" னும் சங்கேத பாசையில் அழைக்கப்பட்டவானான்.

பல்வேறு தரத்திலான போராளிகளுடனும் வயது வேறுபாடுமைய பொதுமக்களுடனும் இவன் பழகும் முறை வித்தியாசமானது. அந்தந்த வயதுக்காரிகளுடன் அவர்களின் குணம்சங்களுடன் பழகினான். தமது அறிவு ஒப்பு நோக்களை சிறு குழுக்களையிடையே சலையுத்தான். அவர்களுக்குச் சித்திரம் வரையப் பழகுவதில்வந்து பரிட்சைகளில் சித்திய நைய என்ன செய்யவேண்டும் என்பது வரை நடைமுறைச் சாத்தியமான வகையில் சொல்லிக்கொடுப்பான். எந்த நேரமும் இந்த நாட்பு



என்பதை பகைவன் அறிந்துகொண்டான். இவ்வளவு பிடிப்பதற்கு பலநாறு இராணுவத்தினரையும் பல உத்தருளி அணிகளையும் களத்தில் இறக்கி களைத்தப் போனான் எதிரி. இறுதியாக இவனை மீட்டுவர இன்னொரு கரும்புலியணி உள்நுழைக்கப்பட்டது. அபிர் தேசம் இவனுக்குத் தண்ணீட்டப் படக இருந்ததால் அவர்களுக்கும் அழைத்துக்கொண்டு இருப்பத்தியறாம் நான் இவன் வெளியில் வந்தான் மெய்ந்து, தோம்பப்பட்டிரு சிறிதளவு திரவ ஊக்கங்களைக் கூட உட்கொள்ள முடியாத அளவிற்கு உதருகனும் நாக்குகனும் வெடித்து, வலும் தோலுமாக அவன் வெளி வந்த காட்சி காண்பவர் கண்களைக் கசிய வைத்தது. தோட்டிந்து நியுமேனியாக் காய்ச்சுலுக்கு உள்நுழை சிலவாருக்காக மருத்து வமணையிற் சிகிச்சை பெற்று மீண்வன் மீண்டும் பணிக்கு ஆயத்தமானானான்.

அக்காலப் பகுதியில் இவன் முள்ளியவளைப் பகுதியில் தங்கியிருப்பதை அறிந்து இவ்வளவு தாய் மகனைச் சந்திப்பதற்காக மன்னாரில் இருந்து பெருந்தல் வந்திருக்கினார். அங்கு தென்பட்ட தென் போராளிகளிடம் "பூட்டோ தங்கியிருக்கும் மருத்துவமுகாமம்" என்று கேட்கப்பாடு "கரும்புலி பூட்டோ" என அவர்கள் கேட்டு முகாமிற்கு வழிகாட்டி விட்டனர். தாய் மகனும் சந்தித்த அந்தக் கணங்களில் அவர்களுக்கு உரித்தானவை. பலவருடங்காக மகன் கரும்புலி என்பது தாயிற்குத் தெரியும். தாக்குத் தெரியும் என்பது

மகனிற்கும் தெரியும். ஆயினும் இருவரும் ஒருபோதும் அதுபற்றிக் கதைக்க இல்லை. மகன் தான்பட்ட கடினகளைக் கவிதைகளாக எழுதியிருந்தான். அவற்றை வாசித்த அன்னை யின் கண்கள் நீர் சொரிந்ததை அருகிருந்தவர்கள் பாடித்தானர்.

அடுத்த பணிக்காக இவன் தயாராகிக் கொண்டிருக்கையில் தலைவரிடம் இருந்து தகவல் வரக்கிற்று. உலங்குவானுரி தாக்குதல் சம்பவத்தைப் பட்டமாக எடுக்கும்படி பணித்திருப்பதாகவும் அதில் அவன் செய்த பாத்ந்திரத்தை இவ்வளவு நல்கும்படியும் விடுத்தலைப்புகில் சொல்லுக்கு முந்திச் செயலை வைத்திருப்பவர்கள். செய்தவற்றையும் மீண்டுமொரு சிறு தவறு ஏற்பட்டது. உட்கொள் முகவர் ஒருவர் விமர்சய தகவலின் அடிப் படையில் பூட்டோ விளக்கம் கோரலுக்கு உள் ளாக்கப்பட்டான். பஸ் எதிர்பார்க்கத்தற்கு மாறாக தேச நன்மைக்காக உருவாக்கப்பட்ட பெற்றுக்கொண்ட ஒத்துமையுடைய தமது கடமையின் ஒன்றை வெளிப்படுத்தினான். இவன் நடந்த திரைப்படம் 'புலம் புகந்த பூக்கள்' என வரலாற்றுப் பதிவானது. இக்காலப் பகுதியில் வெளிச்சம் பவன இதழில் இவ்வளவு உள் நடவடிக்கைகள் பற்றிய ஒரு சம்பவத்தை புவலவன் னும் பெயரில் எழுதிப்பதித்தான்

தொடர்ந்து தேசத்திற்கான இவன் பணி தியாகத்தின் உச்சம் நோக்கி வேக மேற்குத்தது. மறையுக்க கரும்புலியாகச் செயற்பட்ட தொடங்கினான். அரசியல் தெளிவும், இலட்சியப் புறும், செயல்பற்றும், நிதானமும் உள்ள போராளியாக இவன் ஒளிவிட்டான். இவ்வளவு பன்முகத்திறம மறையுக்க கரும்புலிகளை பலவடங்காப் பலவேருச் செய்தது. இவ்வளவு சிலவருச் செயற்பாடுகள் வெளித்தெரிய முடியாதவையாகின, ஆனால் தமிழினம் அதனை அனுபவித்துக்கொண்டிருக்கின்றது. சுதந்திர தமிழ்நாட்டின் பலமான அத்திவாரத்தினுள் இவ்வளவு உழைப்பு கலந்திருக்கின்றது.

மாணிலாறைச் சாட்டாக வைத்து எதிரி புத்தத்தைத் தொடங்கினான். முகமலையைத் தானடி ஆணையிடுவ நோக்கி எதிரி முன்னேறித் திட்டமிடருக்கின்றான். சம்பூர் மீது பெரும் இராணுவ அழைத்துத்தைப் பிரயோகிக்கின்றான். இராணுவத்தை திசைதிருப்பவும் குழப்பவும் அவசரமாக நடவடிக்கையில் இறங்கவேண்டிய நிர்ப்பதும் ஏற்பட்டது. பலமுறை தலைவனுக்கு தடைநீக்கியாகச் செயற்பட்ட பூட்டோ இம்முறையும் முதல் தெரிவானன். தலைவனுடனும், தளபதிகளுடனும் தொடர் சந்திப்புகளை மேற்கொண்டான். ஒகஸ்ட் ஆரம்ப நாட்களில் ஒரு நாள் இரவு இரண்டு மணிவாணில் தலைவரிடம் இறுதி விடை பெற்றுக்கொண்டான். மறையுக்க கரும்புலி மீண்டும் தரைக் கரும்புலியாக யாழ்ப்பாணத்திற்குள் பிரவேசித்தான். பாரிய இராணுவத் திருப்புமுனைச் சாதனைகள் எதிர்பார்க்கப்பட்டிருக்கொண்டிருந்தது. ஆனால் சில நாட்களில் செய்திவந்தது. "நம்பர் வண்" தொடர்பு இல்லை என. இம்முறையும் தயிவருவான் என அவனைத் தெரிந்த அவனவரும் நம்பியிருந்தனர். ஆனால் பூட்டோ வீரச்சாவு உறுதியான செய்தியுடன் 2006ஆம் ஆண்டு மார்ச் திசைக் கொண்டாடப்பட்டது. ஒரு வேளப் புவி நிழலானை, வரைபடக் கலைஞனை, ஒரு கரும்புலிக் கவிஞனை, உடலசிரியனை, எழுத்தாளனை, நடிகனை, உச்சவினைத்திறனுடைய அபுமுக்கற்று செயல்வீரனை, போராளிகளுக்கான ஒரு "உதரண புருசனும்" பட்டர் வால் உருவான "உதரணம் குளினைய" என்பவற்றுக்கு மேலாக தேசத்தைபும், தலைவனையும் தேசித்த ஒரு "நம்பர் வண்" திரைப்படம் வெளியாக இறந்துவிட்டது. எனினும் தலைமுறைகள் கூந்து கடந்தபுறும் அவனது செயல் வீரக்களின் விளைவாக சுதந்திர தமிழ்நாடு விடுதலை பெற்று, வளம்பெற்று தலைநீர்ந்து எங்கள் பெயர் சொல்லி வாழும்.

குறிப்பு :- இவ்வளவு செயற்பாடுகளில் சிலவற்றை மட்டும் இப்பகுதி கோடிக்கட்டுகின்றது. காலம் கைகொடுக்கையில் இவன் வீரகாவியமாக விடுவான்.

### தூயவன்

ஏனைய வீரர்களும் தயிவந்த செயலானது கரும்புலித் தாக்குதல் வரலாற்றில் புதிய அத்தியாயமாகச் சேர்க்கப்பட்டது. இடைக்காலத்தில் திருகோணமலை மாட்டத்தில் இராணுவ கேள்விறு குக்கியத்துவம் வாய்ந்த பகுதிகளை வேடி எடுக்கப் பணிக்கப்பட்டான் அங்கு மக்களோடு மக்களாகவும் சுரந்துறையிருக்கும் "கெரிப்பர்" வீரனாகவும் செயற்பட்டு பல பெறுமதியான வேடி தகவல்களைச் சேகரித்திருந்தான். களங்களின் செல்லும்போது முன்னும் களம் விட்ட கலும்போது இறுதியாகவும் வெளிவரவது இவ்வளவு இயல்பான பணி. இவன் தலைமையில் சேகரிக்கப்பட்ட தகவல்களுடன் வணிகத்தளம் திரும்புமாறு பணிக்கப்பட்டான். இவர்களுக்கென ஒரு சாதாரண மீன்படி படகு ஒழுங்கு செய்யப்பட்டிருந்தது. அதில் இவ்வளவு அறிவுக்குறையும் ஏற முற்படுகையில் சற்று நிதானித்தவன் அத்திட்டத்தைக் கைவிடுகின்றான். இவரும் ஒன்றாக போய் ஏதாவது

காக வெடிக்கக் கூடிய கரும்புலி ஒருவனை தங்களுடன் பழகின்றான் என்பது அவர்களுக்குத் தெரிந்தே இருந்தது. எனினும் அதனை இவன் ஒருபோதும் ஒத்துணர்வைப் பெறுவதற்குப் பயன்படுத்தவில்லை.

ஒராத அகவை IV வெற்றி பெறுவது அசாத்தியமானது ஒரு வேடிப்பலி வீரனோ ஒரு கரும்புலி வீரனோ பகை தொடர் கால ஏரண்களைக் கூந்து உள்நுழைவது முடியாமல் போனது. உள் நிலைமைகளை அவ தானித்து உட்புறமாகத் தாக்குதல் தொடுத்தால் மட்டுமே எதிரி குழப்பமடைவான். பலரால் இயலாமல் போகையில் மீண்டும் பூட்டோ தெரிவானான். கரும்புலிகளால் ஒரு முன்முயற்சி இயலாமல் போனது எனும் வார்த்தையை கேட்கவே அவன் விருப்பவில்லை. போதி செய்யப்பட்ட சிறு ஆயுதங்களுடனும், உணவும் பொருட்களுடனும் கூடலின் இறங்கினான். கரையோரமாக நீண்ட தூரம் நீத்திச்சென்றான். கடற்கரை புராகவும் இராணுவமும், கூலி